

# 生命之血:从献血到输血要过哪几关?

225名衡阳晚报小记者走进市中心血站,了解血液知识

■文/李境 图/林闻

**本报讯** “人体有多少血液?”“一共有几种血型?”“血液采集回来之后还要经过怎样的加工?”“多大年龄可以献血?”……5月25日上午,雁峰区中南路小学225名衡阳晚报小记者带着好奇与疑问走进市市中心血站,近距离观看血液采集、检测、制备和储存的过程,了解血液的科学知识。

在血站开放日活动室,小记者们观看了无偿献血知识宣传片《献血情缘》,宣传片以孩子们喜闻乐见的动画片形式,深入浅出地对血液知识和无偿献血工作流程进行了介绍。小记者们看得饶有兴趣,并不时做笔记,血站工作人员还组织了现场有奖知识抢答。在初步了解了血液及无偿献血知识后,小记者们跟随血站工作人员先后参观了机采科、检验科、成分科和临床服务科等多个部门,并实地了解了血液从采集、检测到保

存,并最终应用于临床的全部过程。

在工作人员带领下,小记者们了解了献血流程,包括填表、体检、验血、采血四个环节,随后观摩了血液的制备和冷藏、冷冻贮存的过程,而且还初步学习了每一种成分血需要在不同温度保存等方面的知识。参观中,有多位市民正在无偿献血,小记者们带着敬意与疑惑,向在场献血者提出了各种问题。“叔叔,献血疼吗?”“这是您第几次献血?”“献血后要注意什么?”……“适量献血不会影响身体健康。”“输血是抢救危重病人的有效医疗措施,无偿献血可以挽救生命。”听到他们的回答,小记者们纷纷表示,献血就是用自己的血液帮助生病的人,让生病的人好起来,长大后也要参加。

近年来,市中心血站通过多种宣传渠道,实现了无偿献血知晓率上升,无偿献血者队伍日益壮大。市中心血站负责人称,将面向市民及学生团体举办开放日活动,让更多的人了



部分衡阳晚报小记者合影

解采供血工作,使无偿献血工作更加公开化、透明化,让更多的人加入到无偿献血事业中来。

本报小记者俱乐部负责人表示,

此次活动让小记者们了解了血液的成分及血液挽救病人的整个过程,丰富了课本以外的知识,对于普及血液科学知识,为无偿献血事业储备后备力量意义重大。

## 赶在洪峰到来前,修复受损的钢索

我市水文工作者闻“汛”而动,精准预报水情



水文站工作人员在洪水中投放仪器,进行流量测验。

■文/图 本报记者 胡亚华  
通讯员 祝平军

**本报讯** 5月21日凌晨,耒阳水文站在测验流量时钢索受损,

若不及时处置将存在较大的安全隐患。然而,根据水情预报,洪峰马上就要到来,情况十分危急。水文站工作人员冒着大雨,对受损的钢索进行了紧急加固处理,终于赶在洪峰到来

之前修复到位,及时地抢测到了洪峰。

近段时间,受持续强降雨影响,洪水来袭。衡阳水文部门职工闻“汛”而动,启动应急预案,应急监测队员奔赴一线,抢测洪水过程。在这次抗洪测报中,衡阳水文中心工作人员顶着风雨、坚守岗位,将各地雨水情信息报送到各级领导和防汛部门手中,为防汛决策提供科学依据。20日8时许,洣水衡东水文站职工正在进行流量测验,突然,仪器出现了故障。通过排查,是因为河中漂浮物较多,铅鱼和流速仪被较大的树枝及杂物缠绕,站里的年轻职工胡伟二话不说,在做好安全保护的前提下,跳入河水中,清理缠绕的树枝及杂物,流量测验工作得以正常进行。

统计显示,本轮洪水期间,衡阳水文中心共发布洪水预警信息8次,发出洪水预报19站次,水情快报13期。水文工作者不顾个人安危,坚持观测水位,计算流量,精准预报水情,为各级领导防汛决策提供了科学依据。

## 邻里闹矛盾 鸭子“惹的祸”

长江派出所用心用情止纷争

■本报记者 姚永军  
通讯员 谭宗阳

**本报讯** 队伍教育整顿开展以来,衡山县公安局长江派出所积极践行新时代枫桥经验,充分借力村干部、老党员,引导“一村一辅警”等各方力量,共计成功化解处置各类纠纷16起,全力消除矛盾纠纷隐患,用实际行动提升辖区群众的幸福感、获得感和满意度。

5月17日7时许,长江派出所值班民警接群众胡某报警称其与邻居罗某发生矛盾。民警在赶赴现场后发现两人正在相互谩骂,民警立即将双方隔离开来,逐一了解情况,并联系村干部前来协调。原来罗某养的鸭子前一日死了一只,当日早晨发现又死了一只,还有一只受了伤。罗某怀疑鸭子死亡和受伤一事是邻居胡某所为,就用棍子追赶胡某家的鸭子发泄心中的情绪。这一幕刚好被胡某看到,双方为此引发激烈的争吵,甚至引发了肢体冲突,幸得民警及时赶到并制止。经过民警1个多小时的居中协调,罗某认识到自身的错误,胡某也为自己的言语不当表示歉意,双方重归于好。

5月19日17时许,长江派出所值班民警接群众文某报警称通往他家的电线被人剪断了。原来,连日来的多雨天气导致文某家化粪池所连接的排水沟内溢出污水,影响了邻居的生活,邻居遂将文某家化粪池的排水管用水泥封住。文某又将排水管水泥敲掉,气不过的邻居遂将途经自家屋前一根通往文某家的电线剪断以宣泄不满。了解事情经过后,民警通知村组电工先行将电线接好,确保当晚文某家用电。随后,民警与双方约定于5月20日8时许到村干部家沟通。在民警与村干部的积极调解下,双方对化粪池和电线的处置方案达成一致,握手言和并签订了和解协议书。

## 莫名其妙流泪可不是小事

衡阳爱尔眼科医院泪道病学科主任谭菊元提醒,切不可疏忽大意,应及时到正规医院检查治疗

■朱桂林

**本报讯** 喜极而泣、悲痛流涕乃人之常情,但有部分人总是莫名其妙地流泪。不仅如此,有些还会眼角红肿、发痒,甚至流脓……其实这都是泪道病。

泪道病是常见眼科疾病。多发病于婴幼儿及中老年群体,女性群体发

病率更高。衡阳爱尔眼科医院泪道病学科主任谭菊元提醒,泪道病患者在初期表现为流泪伴有眼屎,迎风或遇冷空气刺激后症状加重。病情持续发展后会出现轻微红肿、疼痛,患者感觉极度不适,急性发作更会出现流泪、红肿、溢脓、疼痛,红肿破溃后形成疤痕,严重时可导致失明,甚至危及生命。

谭菊元表示,治疗泪道疾病需根

据患者病情轻重采取个性化的治疗方式:针对轻微流泪、患病时间不长的患者,采取泪道冲洗、疏通或扩张方式治疗,快捷治疗损伤小;针对流泪时间长、眼角红肿、有分泌物等病情复杂的患者,采取改道、再造方式治疗。因此,一旦发现无缘无故流眼泪、眼角分泌物增多等异常情况,应及时到正规医院检查治疗,不可疏忽大意。